

虹起沪苏通 龙腾长三角

沪苏通铁路和沪苏通长江公铁大桥通车特刊



沪苏通长江公铁大桥建成投入使用后,将成为沿海重要的铁路、公路过江通道,对尽快实现沿海铁路全线贯通,进一步完善区域交通运输结构,提高过江通道运输能力,促进长三角社会经济一体化,具有重要意义。而通沪铁路通车后,南通本地的服务外包企业可以更多地承接科技高地的外包服务业务、提供外包服务人才输出,科技高地的企业也可以利用交通条件将服务中心、分公司、区域总部放置在南通,同时高端技术人才也可以到南通进行创业,南通的城市创就业竞争力会大为提升。

梦想正一一照进现实

共享发展机遇,
与南通一同成长



江苏省优秀企业家、中天科技集团总裁 薛驰

“无论是对南通,还是对国家,这都是一个具有重大历史意义的超级工程。可以说,从2014年开工建设以来,大桥的每一个重大工程节点、每一次重要的建设突破,我都由衷地感到高兴和期待。”

与每一位南通人一样,中天科技集团有限公司总裁薛驰对沪苏通公铁大桥建设满怀关注与期待。不同的是,作为江海大地上

成长起来的一位优秀民营企业家,他所关注的,不仅仅是这座大桥的工程规模、施工难度、技术水平等刷新了中国桥梁乃至世界桥梁建设多项纪录,更是这座大桥作为沿海重要的铁路、公路过江通道,对完善中国东部沿海区域及长江两岸交通设施,促进长三角区域经济版图重构的重大意义。

“大桥通车后,南通与上海、苏南的联系将更加紧密,对于中天而言,更有助于我们吸引人才、留住人才。”薛驰说,交通的便捷、交流的畅通,企业与上海、苏南新兴产业的对接机会会更多,有助于发现新机遇,开展新合作。更让他兴奋的是,当前,我市正抢抓重大战略性工程实施机遇,着力完善综合交通体系,加快迈向跨江融合发展新时代。张皋、海太、北沿江高铁等过江通道项目得到规划支持,未来南通将形成“八龙过江”交通格局。他道,这相当于打通了南通向南不通的“任督二脉”,为南通全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展,加快融入苏锡常都市圈一体化发展带来更多、更好的发展机遇。

本报记者卢兆欣

在南通创新创业,
是一个很好的选择

“江海英才计划”资助对象、
欧本董事长 陈明

“前不久听说南通有8个过江通道项目获得国家规划支持,未来将形成‘八龙过江’的格局。现在马上就看到沪苏通长江公铁大桥通车,太令人兴奋了。”上海欧本钢结构有限公司董事长陈明对南通区位、交通的变化十分关注。去年9月,由他创办的南通欧本建筑科技有限公司在南通经济开发区奠基,预计今年7月开始试

运行。

“南通是有名的‘建筑之乡’,我们觉得很有广阔的发展前景。美丽的城市面貌,深厚的文化底蕴,再加上优惠的人才政策,我觉得在南通创新创业是一个很好的选择。”上月,陈明成为2020年“江海英才计划”资助人选,南通欧本也成为获得最高300万元奖励的三家企业之一。在建的南通欧本城市安全研发中心及生产基地项目占地近60亩,将来主要以生产“捷约”系统组件以及“优肋”叠合板产品为主,预计达产后年产值约5亿元人民币。

“大桥和通沪铁路通车后,南通区域优势更加明显,更加融入苏南、对接上海。优越的交通环境会为企业发展带来更多客户和发展机会。”陈明说,过江通道的建成通车,是南通交通格局的重塑,更展示了南通发展攀高争先的豪情。他表示,将依托南通的产业和区位优势,构建设计、研发、工程、生产和市场紧密衔接的完整技术产业链条,把南通欧本打造成为创新结构产品制造基地和示范工厂。

本报记者张烨

乘跨江融合东风,
建产城融合示范区



上海市北高新集团(南通)有限公司副总经理 戴晔

2020年,是上海市北高新(南通)科技城扎根南通的第10年,也是戴晔跨江北上在通工作的第10年。“非常荣幸见证了、参与了南通这座城市的十年成长,这是我十分重要的人生经历和烙印。”戴晔说。

市北高新(南通)科技城,一个沪通跨江合作、致力于打造跨江融合的科技生态示范城的新

型园区。10年间,在两地携手努力下,市北高新(南通)科技城完成了从“乡村田野”“偏远城郊”到“现代化产业社区”“跨江融合科技生态示范城”的华丽蜕变。

随着通沪铁路的建成通车,上海和南通的距离被拉得更近,这将为两地经济交流合作创造更多有利条件。戴晔介绍,上海市北高新(南通)科技城位于港闸区,距离高铁站15分钟车程,南通地铁一号线在园区内设有两站。待地铁建成通车后,全程铁轨交通无缝衔接,便捷的交通出行方式,使得科技城能够快速连接上海城市网络,成为南通与上海对接的门户和排头兵。

“对于通沪铁路的通车,园区上下满怀期待。”戴晔说,借此东风,市北高新(南通)科技城将继续秉持上海市北高新品牌精神,深度融合南通新一轮发展,“努力成为产业集聚度更高、业态拓展更加多元、品牌影响力更加深远、园区管理更加精细、功能配套更加完善的新品园区、产城融合示范区、现代化产业新城”。

本报记者任溢斌

南通越来越好,
会有更多“雁归来”

回通就业大学毕业生
朱梅

算一算,朱梅从上海读完大学回到南通工作,已经一年多了。从媒体上得知通沪铁路即将通车,她的第一反应是,以后去上海读书的师弟师妹们有福了,“当然,自己回母校、在上海迎头吃也更方便了。”

朱梅是海安人,2015年从海安高级中学考进了上海大学。朱梅读的是应用数学专业,本科毕业后,朱梅对未来有了自己的打算,

“就想回南通来工作,而且我也能感觉到南通需要我们这些大学毕业生。”朱梅甚至都没有考虑苏南的城市,直接就开始向家乡的单位投递简历,并顺利地在南通新东方学校找到了职位,“教高一高二的孩子们数学,和孩子们相处的时间总是很愉快。”朱梅说,回通一年多,幸福指数蛮高的;房租不贵,上下班的路上还有邻居的爷爷奶奶跟她打招呼;休息的时候,和同事们相约去吃好吃的,去滨江公园看夕阳,去网红店打卡……“最喜欢南通的就是这些‘人情味’,这也是一些外地同事留在南通的理由。”

在上海读书的时候,从海安坐大巴到上海,一般需要三四个小时,遇上苏通大桥堵车,那更没数了。“有一年国庆节,大巴从白天开到晚上,后来我再也不在节假日回家了。”朱梅说,现在从南通坐动车回海安,一个多小时就到了,和家人的时间距离短了、心理距离近了;大桥通了之后,从南通或者海安坐火车去上海会很方便,时间变短、不会堵车,“南通和上海的时间距离短了,心理距离也会变近了。”

本报记者何家玉

四季皆宜 常来常乐

“小小常乐赛苏州,又有典当又有楼。”一首流传在海门常乐乡间的童谣,唱出了百年常乐昔日的繁华盛景。

常乐是中国近代著名实业家、教育家张謇故里。当年,他在家乡办社仓、造街市、兴商业、开工厂、建学校、筑桥梁、修公路,让常乐大美尽显。

如今的常乐街头,错落有致的白墙灰瓦仿古建筑、形意各色的石桥、波光粼粼的小河,携带着中国水墨画的气息扑面而来;静谧的老街古巷、庄重大气的石牌坊,见证着历史沧桑的风情画卷映入眼帘。

时光呼啸、驰骋而过,海门沙地从这里起源,你所脚踩的土地正在演绎着沧桑的岁月变迁。如果

说海门历史是一部移民史,那常乐小镇一定是最好的缩影,因为这里,承载了一代又一代常乐人不断创造的历史与不断创造的文明。时光在走,白驹过隙,常乐经历了你所不知道的那些浮沉岁月,但历史从未薄待过这样一方宝地,把最好的一切给了这里,让它成为了岁月变迁中的静好与潇洒。

常乐是你不可错过的休闲宜居小镇。在这里,牵起彼此的手,一不小心就走到了天长地久,小镇岁月,悠悠时光;在这里,挽起彼此衣袖,直到晚霞满天华灯初放,也不用停留,曼妙无比,缱绻柔情。

在常乐,走进灵秀的江南园林式文化旅游景区——张謇纪念馆,宽敞庭园景色秀美,仿清建筑古朴凝

重,名花异草相映成趣,小桥流水曲径深幽,让人们一起在既有古典风韵又有现代气息的氛围中,感悟历史的沧桑和张謇文化的博大精深。馆内展出的300多件珍贵文物、1000多幅图片、10多组仿真场景,全方位、多角度、立体化再现了张謇先生一生的奋斗历程和伟大业绩。

榜样的力量汇聚时代的潮流,常乐人秉承着张謇的那股诚挚与热情,在创业和创新、大气和精细的完美结合中实现了一次又一次跨越。正因如此,常乐才让游人来了不思归,走了难忘怀。

在常乐,觥筹交错,举杯畅饮,怎可少了中国酒类世博第一金——颐生酒。此酒出自张謇亲手创办的百年老号颐生酒厂,其独特

的酿造工艺被列入省非物质文化遗产名录。迈进老窖群厚重的大门,空气中氤氲弥漫的百年酒香,令人赏心悦目。从前的老厂区已改造成颐生文博园,游人可去陶艺馆亲手制作酒瓶,封存一壶好酒以此留念;去植物园摘一朵红花,任她在酒瓶里摇曳生姿,芳香四溢;去酿酒车间,看烟雾缭绕中工人忙碌的身影,沉醉在颐生酒不醉人人自醉的香甜中,不能自拔。

在

常乐,红木文化则是常乐人智慧创造的又一个结晶。历经一个多世纪沉淀,常乐镇的麒麟红木早已名闻遐迩。5年前,常乐被中国民协授予了“中国红木雕刻工艺之乡”的称号,自此,红木成了常乐

一张亮丽的新名片。在常乐东部的麒麟红木城,古色古香却又清新亮丽的楼群整齐地排列着,一直延伸到有二三里路长的老街,吸引着来往的人们。当你不经意间走进规模最大的麒麟红木文化艺术馆,一股红木特有的厚重古朴、高贵典雅的气息会扑面而来。看到眼前摆放的一件件颇具灵性的红木制品,制作的都是栩栩如生,不由得生心感叹,也钦佩常乐有这样一群匠人,他们敢为人先开拓创新,刀刀匠心打造着传奇经典。

如果你看遍了繁华都市与大山大河,不妨来常乐小镇坐一坐,这里离城市不远,却完全没有城市的喧嚣与浮躁,天蓝、水清、鲜花、暖阳是最真实写照,空气中弥漫着

香甜的温润,湛蓝的天空述说着城市雾霾里所看不到的心情故事。

只要来常乐,风光旖旎的生态美景随处可见,但让你感到最难忘的一定是绿树成荫、河流蜿蜒、纯朴自然的官公河九龙岛文化湿地,这里树木葱郁,绿草丛生,野花吐芬,垂柳拂面,百鸟争鸣,满眼都是美丽而原生态的风景。伴着最古老的水流,听潺潺溪水讲着过去的故事,喝上一碗最正宗最鲜美的“花鲢鱼头”汤,你一定会对这里独特的自然风光叹为观止。

四季皆宜,常来常乐。朋友,如果你想放松心情,放飞自我,那常乐一定是你的最佳选择,这里能带给你梦寐已久的静谧与遗世独立的缱绻。常乐,等着你!



张謇故里小镇规划鸟瞰图



颐生文博园



麟麟红木城



九龙岛文化湿地